

# 国际科研道德指标出台

《新加坡声明》草案今天通过

孙伟伦 报道

全球350多名科研人员将在今天下午通过《新加坡声明》( Singapore Statement ) 草案，为国际科研道德价值观定下标准，也有助于我国实现国际科研枢纽的理想。

第二届科研道德国际会议 World Conference on Research Integrity ) 昨天在泛太平洋酒店举行开幕仪式，我国教育部长兼国防部第二部长黄永宏医生主持了开幕仪式。

他在致词时说，这次会议能协助我国大专学府和科研机构复审科研程序和系统，也提高我国作为科研中心的国际声望。

## 我国要成为科研枢纽 须重视正直与道德规范

他说：“新加坡要成为国际科研枢纽，就必须重视科研工作的正直与道德规范。”

这项国际会议与会者计划在今天的闭幕全会上，通过《新加坡声明》草案。

该会议策划委员会联席主席，南洋理工大学高级科研人员麦尔东尼 ( Tony Mayer ) 指出，《声明》不是正式文件。它是与会的科研学术决策者、科研经费机构领导人员、大学教授与学生、研究人员以及科研出版社人员等，不分国界与机构，共同起草的。这些代表来自59个国家，本周聚集在新加坡商讨该如何拟定阻止科研的不当行为，制订科研应有的负责任行为，以及提倡科研专业责任感。

## 美国研究伦理与诚信负责人： 梦想大学研究室每道墙贴上这声明

另一名联席主席，美国密西根州立大学 ( 安阿堡 ) 研究伦理与诚信项目的负责人尼古拉斯·斯特耐克 ( Nick Steneck ) 说：“科研工作非常多样化、不集中，它没有像医学有一定的道德准则，所以自首届会议后，我就想要起草类似准则。我梦想有一天能在大学研究室的每一道墙贴上这声明。”

在开幕仪式上发言的澳洲拉筹伯大学生物化学教授大卫·沃克斯 ( David Vaux ) 指出了科研界当前的弊端：许多科研人员为了争取研究成果能在科学刊物上刊登，以及随之而来的荣誉，会有意无意地影响研究结果，降低科研的整体水平。

新加坡国立大学战略研究部副主席希朗·罗摩克里希 ( Seeram Ramakrishna ) 说：“不同文化背景的科研人员合作时，若有一致的道德指标有助于沟通和建立互信。”

首届科研道德国际会议在葡萄牙首都里斯本举行，当时出席会议的科研工作人员多数来自欧美。主办方意识到，在全球化趋势下，跨国科研合作更需要一定的科研道德指标，于是决定把第二届会议转移到亚洲来。